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Zadanie 1. (3 pkt)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono komorki nalezace do réznych organizmoéow. Kazda

z nich posiada charakterystyczne elementy budowy.

Podaj, ktora sposrod komorek przedstawionych na rysunkach jest komorka grzyba,
ktora komorka bakterii, a ktora komorka zwierzeca. Kazdy wybor uzasadnij.

Komorka grzyba: ....... , UZASAANICNIEC ...veeneieeeiieiieeieeiie e

Zadanie 2. (2 pkt)
Wykorzystujac rysunek III z zadania 1., wykonaj polecenie.

Do kazdej funkcji wymienionej w tabeli dopisz numer elementu budowy komorki, ktory

te funkcje pelni.

Funkcje

Numer oznaczajacy
element budowy
komorki

A. Trawienie wewnatrzkomoérkowe.

B. Wymiana substancji migdzy komorka i jej otoczeniem.

C. Tworzenie ATP w czasie utleniania substratow organicznych
w warunkach tlenowych.

D. Umozliwienie jednoczesnego przebiegu roznych, czgsto
wykluczajacych sig, proceséw metabolicznych na terenie
cytoplazmy.
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Zadanie 3. (2 pkt)

Zeby sprawdzi¢ pewna hipoteze, przeprowadzono doswiadczenie. Do komérek nalezacych
do dwdch grup ameb wprowadzono mikropetle:

—w grupie I za pomoca mikropg¢tli usunigto jadro komorkowe,

—w grupie II wprowadzono i usuni¢to mikropetle, zostawiajac jadro.

Wyniki do§wiadczenia zilustrowano na ponizszych rysunkach.

ameba
obumiera

ameba
przezywa

w=p> ) mp

Grupa I Grupa Il

Na podstawie powyzszych informacji wykonaj polecenia.
a) Wyjasnij, w jakim celu w tym doSwiadczeniu wprowadzono grupe I1?

b) Sformuluj wniosek dotyczacy roli jadra w komorce, wynikajacy z przeprowadzonego
doswiadczenia.

Zadanie 4. (2 pkt)

Ponizszy niekompletny schemat dotyczy sprzgzenia energetycznego migdzy reakcjami
katabolicznymi i anabolicznymi zachodzacymi w komorce.

reakcje .............ccocoeveieiee.

ADP + Pi ATP

reakCje - oovovveiiiiiii

Uzupelnij schemat, wpisujac ponizsze okreslenia, tak zeby na jego podstawie mozna
bylo poprawnie zinterpretowaé sprzezenie energetyczne miedzy reakcjami
katabolicznymi i anabolicznymi w komorce.

anaboliczne, kataboliczne,  pochianianie energii, uwalnianie energii.
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Zadanie 5. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono wymiang substancji migdzy cytozolem komorki i stroma
chloroplastu przez blong wewngtrzna chloroplastu. (Schemat nie uwzglednia przepuszczalnej
zewngtrznej blony chloroplastu).

WEWNETRZNA BLONA

CHLOROPLASTU
CYTOZOL . STROMA CHLOROPLASTU
CO,—trter CO;
fosfotri : . Cykl
ostotriozy fosfotriozy Calvina-
przenosnik -Bensona
fosforanowy
- >
HPO* HPOs?
sacharoza =% e ADF\ ATP NADPH NADP*+H*
= —=

tylakoidy
Sposrod ponizszych stwierdzen wybierz i zaznacz dwa, ktéore mozna sformulowaé
na podstawie schematu.

A. Transport réznych substancji przez blong wewnetrzna chloroplastu jest mozliwy tylko
dzigki udziatowi przenos$nika fosforanowego.

B. Transport produktu cyklu Calvina-Bensona ze stromy chloroplastu do cytozolu wymaga
udziatu przeno$nika fosforanowego.

C. Sprzg¢zenie transportu jondw fosforanowych z transportem fosfotriozy pozwala uzupetniac
ubytek fosforu w stromie spowodowany eksportem fosfotrioz do cytozolu.

D. Sprzgzenie transportu jonow fosforanowych z transportem fosfotriozy pozwala uzupetiaé
ubytek jonow, ktore sa potrzebne do syntezy sacharozy w cytozolu.

E. Transport fosfotriozy i transport jonéw fosforanowych moga by¢ ze soba sprz¢zone,
poniewaz odbywaja si¢ jednoczes$nie i w tym samym kierunku.



Egzamin wstepny z biologii 5
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (2 pkt)
Na ponizszym schemacie przedstawiono w uproszczeniu wzajemne powigzania procesu
fotosyntezy i procesu oddychania u autotroféw fotosyntetyzujacych.

a) Uzupelnij opis schematu, wpisujac w wyznaczone miejsca nazwy odpowiednich
rodzajow energii.

dwutlenek wegla woda

ol

__y» | fotosynteza oddychanie |
.................................. i i I
zwigzki
tien organiczne
| |

b) Uzasadnij stwierdzenie, ze 2z punktu widzenia energetycznego oddychanie
i fotosynteza stanowig dwa przeciwstawne procesy.

Zadanie 7. (1 pkt)

U organizméw wielokomorkowych apoptoza to precyzyjnie zaprogramowane zmiany
biochemiczne i morfologiczne prowadzace do $mierci komorki. Na schemacie zilustrowano
etapy apoptozy.

Postugujac si¢ oznaczeniami literowymi (A-D), uporzadkuj nazwy ponizszych etapow
apoptozy, tak aby odzwierciedlaly kolejnos¢ przedstawiona na schemacie.

jadro
komorkowe

chromatyna

Etapy apoptozy:
A. rozpad jadra, B.fragmentacja chromatyny (DNA), C.tworzenie cial apoptotycznych,
D. kondensacja chromatyny.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Do doswiadczenia uzyto sadzonek rosliny tego samego gatunku i o jednakowej powierzchni
transpiracji. Kazda sadzonke umieszczono w osobnym, dobrze uszczelnionym naczyniu,
wypetnionym do jednakowego poziomu woda. Oprocz tego przygotowano takie same
naczynia z woda bez sadzonek. Wszystkie naczynia pozostawiono na dwa dni w miejscach
o roznych temperaturach (15 °C i 25 °C). Pozostale warunki byly takie same. Przebieg
i wyniki do§wiadczenia zilustrowano uproszczonymi rysunkami, uwzgledniajac pojedyncze
sadzonki.

15°C 25°C

korek
oliwa =

woda———+ -

Sformutuj:
a) problem badawczy do tego doSwiadczenia;

Zadanie 9. (2 pkt)
U ro$lin okrytonasiennych obserwuje si¢ rdézne przystosowania do zycia w okreslonych
warunkach $rodowiskowych.

Do Kkazidego z ponizszych zdan opisujacych przyklady przystosowan (1-4)
przyporzadkuj wlasciwe jego dokonczenie wybierajac sposrod A-E.

1. Modyfikacja pedow w ktacza, bulwy, A. przeciwdziala samozapyleniu.
cebule
2. Dwupienno$¢ roslin okrytonasiennych B. chroni todygi przed ztamaniem.

3. Przeniesienie jader plemnikowych
do woreczka zalazkowego przez tagiewke | C. ulatwia rozprzestrzenianie si¢ nasion.
pytkowa

D. umozliwia przetrwanie

4. Wyksztalcenie roznych typéw owocoOw w niesprzyjajacych warunkach.

E. uniezaleznia proces zaptodnienia
od srodowiska wodnego.
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Zadanie 10. (2 pkt)

Transport substancji w drewnie 1 tyku, ktére tworza wiazke przewodzaca u roslin
okrytonasiennych odbywa si¢ z r6zna szybkos$cia, np. maksymalna szybko$¢ przewodzenia
wody przez naczynia drewna u roslin zielnych wynosi 100 cm na minutg, a szybkos¢
przewodzenia asymilatéw przez rurki sitowe tyka wynosi 2,8—11 cm na minutg.

Sposrod nizej wymienionych cech tkanek roslinnych, wybierz dwie cechy budowy
naczyn Swiadczace o przystosowaniu do opisanej funkcji i wyjasnij ich znaczenie.

A. Niewielkie $wiatto komorek w zwiazku z silnie zgrubiatymi $cianami.

B. Czg$ciowy lub catkowity zanik §cian poprzecznych migdzy cztonami naczyn.
C. Komorki zywe silnie zwakuolizowane.

D. Martwe komorki bez protoplastu.

Zadanie 11. (2 pkt)

Auksyny to hormony roslinne syntetyzowane m.in. w stozkach wzrostu pgdu i korzenia.
Ponizszy schemat przedstawia przebieg doswiadczenia z uzyciem roztworu auksyny
umieszczonego w bloczku agarowym (rys. B) oraz z usunigciem paka gtownego (rys. C).

pak gtowny usunigto

pak . . pak gtéwny
gtowny | zastapiono usunieto

bloczkiem z auksyng

paki boczne

nie rozwijajq sie paki boczne

rozwijaja sig

Sformutuj:
a) problem badawczy do tego doswiadczenia;
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Zadanie 12. (2 pkt)

Parzydetkowce moga wystepowaé w postaci osiadtych polipéw lub swobodnie unoszacych
si¢. w wodzie meduz. Obie postacie sa promieniscie symetryczne. Polip ma ksztatt
cylindryczny, a meduza — dzwonowaty. U polipa otwdr gebowy znajduje si¢ na gorze ciata,
au meduzy od spodu. Sciana ciata tych zwierzat jest zbudowana z dwoch warstw tkanki
nablonkowej: ektodermy (epidermy) i endodermy (gastrodermy) oraz wystgpujacej migdzy
nimi, cienszej u polipa, nieckomdrkowej mezoglei. Wnetrze ciala stanowi jama gastralna.

Na podstawie tekstu skonstruuj i wypelnij tabel¢ porownujaca budowe polipa i meduzy.
Uwzglednij cztery cechy.

Zadanie 13. (1 pkt)

U owadow obserwuje si¢ duze zréznicowanie morfologiczne mimo statego planu ich budowy.
Przyktadem moze by¢ budowa aparatow gebowych. Mszyce i komary posiadaja aparaty
gebowe klujaco-ssace. Mszycom aparat gebowy umozliwia pobieranie sokow roslinnych,
samicom komardw — pobieranie krwi krggowcow. Muchy dzigki aparatowi lizacemu moga
zlizywaé ptynny pokarm. Chrabaszcze zywiace si¢ lisémi ro$lin i drapiezne wazki maja
aparaty gryzace.

Zaznacz jedno z ponizszych sformulowan, ktore jest poprawnym uogdlnieniem
informacji przedstawionych w tresci zadania.

A. Aparaty gebowe owadow maja rdzng postac i sa zbudowane z roéznej liczby elementéw
sktadowych w zalezno$ci od §rodowiska zycia.

B. Typy aparatow gebowych zaleza od tego, czy owad zywi si¢ pokarmem pochodzenia
roslinnego czy zwierzgcego.

C. Roznorodnos$¢ aparatow gebowych u owadow odzwierciedla wszystkie mozliwe kierunki
ewolucji tych zwierzat w srodowisku ladowym.

D. Zréznicowanie aparatow gebowych owadow ma zwiazek z rodzajem pobieranego pokarmu
1 sposobem jego pobierania.
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Zadanie 14. (2 pkt)
Jednym z osiagnie¢ ewolucyjnych gadow byto wyksztatcenie bton ptodowych. Na schemacie
przedstawiono rozmieszczenie bton ptodowych w rozwijajacym sig jaju.

zarodek

pecherzyk
z6ktkowy

a) Sposrod podanych opiséw blon plodowych zaznacz ten, ktory jest poprawnym opisem
schematu.

A. 1 - owodnia, 2 — kosmoéwka, 3 — omocznia.

B. 1 — omocznia, 2 — owodnia, 3 — kosmowka.

C. 1 — owodnia, 2 — omocznia, 3 — kosmowka.

D. 1 — kosmoéwka, 2 — omocznia, 3 — owodnia.

b) Wyjasnij, jakie znaczenie dla zycia gadow na ladzie mialo wyksztalcenie si¢ blon
plodowych w procesie ewolucji.

Zadanie 15. (2 pkt)
Poza silnym rozwojem moézgu, ssaki r6znia si¢ od pozostatych kregowcoOw wieloma innymi
cechami.

Sposrod wymienionych cech kregowcow zapisz w wyznaczonym miejscu numery
czterech cech, ktore sa charakterystyczne wylacznie dla ssakow.

1 — statocieplnos¢, 2 — pecherzykowata budowa pluc, 3 — dwa obiegi krwi, 4 — podziat serca
na dwa przedsionki i dwie komory, 5 — obecno$¢ przepony, 6 — wystgpowanie gruczotéw
potowych, 7 — obecnos¢ uzegbienia, 8 — wyksztatcenie matzowiny uszne;.

Zadanie 16. (2 pkt)
Gorne drogi oddechowe transportuja powietrze do pluc w sposdb zapobiegajacy
zanieczyszczaniu, ozigbianiu i wysuszaniu kolejnych odcinkow drog oddechowych.

a) Wymien przynajmniej dwie cechy budowy jamy nosowej spelniajace warunki podane
w powyzszym tekscie.

b) Na przykladzie jednej cechy budowy jamy nosowej wykaz slusznos¢ stwierdzenia, ze
powinno si¢ wdycha¢ powietrze przez nos, a nie przez usta.
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Zadanie 17. (1 pkt)

Szybkos¢ reakcji katalizowanych przez enzymy zalezy m.in. od aktywnosci enzymow,
na ktora moga wptywac rézne czynniki, np. pH $rodowiska reakc;ji.

Na wykresach przedstawiono zalezno$¢ migdzy szybkoscia reakcji katalizowanych przez dwa
enzymy trawienne (I 1 II) a pH $rodowiska reakc;ji.

A

II
|

AN

012345678910
pH

Szybkos¢ reakciji
w jednostkach
umownych

Wyjasnij, czy oba enzymy zilustrowane na schemacie moga wykazywaé najwyzsza
aktywnos$¢ w tym samym odcinku przewodu pokarmowego.

Zadanie 18. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono $rednig zawarto$¢ wybranych substancji w osoczu krwi i w dwoch
innych ptynach (A i B) organizmu cztowieka, z ktorych jeden jest moczem pierwotnym,
a drugi moczem ostatecznym.

Rodzaj substancji W 0S0CZu klf:iwarméé suvtf)s;layrilcijeix g/cm3 plym:v plynie B
Glukoza 0,1 0 0,1
Mocznik 0,03 2,0 0,03
Bialko 8,0 0 0
Sole nieorganiczne 0,72 1,5 0,72

a) Podaj, ktory z plynow (A czy B) jest moczem ostatecznym zdrowego czlowieka.
Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj nazwe procesu, ktorego skutkiem jest roznica w skladzie chemicznym moczu
pierwotnego i moczu ostatecznego, oraz okresl na czym ten proces polega.
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Zadanie 19. (1 pkt)

Bl jest informacja o jakiej$ nieprawidtowos$ci pojawiajacej si¢ w organizmie cztowieka.

Podaj argument uzasadniajacy twierdzenie, Ze naduzywanie lekow o dzialaniu
przeciwbolowym moze by¢ niekorzystne dla pacjenta.

Zadanie 20. (2 pkt)

Interferony to substancje biatkowe wytwarzane przez komoérki zwierzece, gtownie leukocyty,
w odpowiedzi na infekcje wirusowa. W swoim dzialaniu interferony nie wykazuja swoistosci
(gatunkowej) wobec wirusow.

W jaki sposob interferony zwalczaja wirusy? Podaj dwa przyklady.

Zadanie 21. (2 pkt)
Na uproszczonym schemacie przedstawiono proces translacji — jeden z etapéw biosyntezy
biatka.

Rybosom

Podaj nazwy (lub skroty nazw) zwiazkow chemicznych oznaczonych na schemacie
numerami 1-4.
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Zadanie 22. (2 pkt)

W czasie ekspresji genow po wytworzeniu pierwotnego transkryptu (pre-mRNA) rozpoczyna
si¢ jego obrobka zwana splicing. Polega ona na wycinanie introndw — odcinkéw
niekodujacych i faczeniu ze soba eksondow —odcinkow kodujacych. U eukariontow wystepuje
dos$¢ powszechnie alternatywny splicing, ktorego efekty zilustrowano schematem.

1,2, ..., 7 - eksony

‘ 1 2 3 4 5 6 7
pierwotny transkrypt [ 1 T T IT 1 171
alternatywny splicing
\\\ 2345 67
mRNA I T TT T 17
1 2 345 67
mRNAIC_ T T 1T T T]
1 5 67

mRNA I [ T__1T 1]

a) Na podstawie schematu, wybierz i zaznacz jedno z ponizszych sformulowan, ktore
poprawnie opisuje znaczenie alternatywnego splicingu.

A. Koncowe produkty alternatywnego splicingu tego samego pierwotnego transkryptu koduja
syntezg takich samych biatek.

B. Alternatywny splicing znacznie zwigksza zroznicowanie wytwarzanych bialek
zakodowanych w genomie.

C. Wskutek alternatywnego splicingu z jednego genu powstaje kilka genow, ktére koduja
syntezg takiego samego biatka.

D. W procesie alternatywnego splicingu podstawowe znaczenie ma mechanizm wycinania
introndw z pierwotnego transkryptu.

b) Okresl, na czym polega réznica pomiedzy produktami alternatywnego splicingu.

Zadanie 23. (2 pkt)

U ludzi grupy krwi sa determinowane przez trzy allele: I*, I® oraz i’. Allele I*, I® dominuja
nad allelem i’. Wzgledem siebie nie wykazuja dominacii.

Na schemacie przedstawiono dziedziczenie grup krwi w pewnej rodzinie. Numerami 1-3
oznaczono cztonkéw rodziny o nieustalonej grupie krwi, literami A, B, AB, 0 oznaczono
grupy krwi u pozostatych cztonkéw rodziny.
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a) Podaj grupy krwi, ktérych nie mogla mie¢ Zzadna z oséb oznaczonych na schemacie
numerami 1i 2.

Zadanie 24. (2 pkt)

Liczba chromosoméw jest warto$cia stala dla kazdego gatunku. Moze ona jednak ulec
zmianie na skutek zaburzen w rozchodzeniu si¢ chromosomoéw homologicznych albo
w wyniku zwielokrotnienia catego zestawu chromosoméw.

Podaj liczbe chromosom6éw w zmutowanych osobnikach:

a) muszki owocowej (2n = 8) w przypadku MONOSOMII ........cevueieiieriieiiieriieiiesee e .

b) jeczmienia (2n = 14) w przypadku triploidalnos$ci .........occeeiieiiiiiniiniieee e .

Zadanie 25. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono dwie pary chromosoméw homologicznych po zajsciu pewnego
procesu w czasie profazy pierwszego podzialu mejotycznego.

2) Podaj NAZWe @G0 PIOCESU. .......ooiiuiiiiiiiiiiiieeiiteee ettt et ee et e et e st e e st e e sbeeesabeeenareeens
b) Podaj nazwe rodzaju zmiennoS$ci genetycznej, ktéra moze by¢ nastepstwem tego

procesu, jezeli przebiega on prawidlowo. .................o.cooiiiiiiiiiii

Zadanie 26. (1 pkt)

U motyla krgpaka brzozowego obserwuje si¢ melanizm przemystowy przejawiajacy si¢
czgstszym wystgpowaniem ciemnych mutantoéw na terenach uprzemystowionych. Pierwotne
formy motyla sa jasno ubarwione.

Okresl, jaki mechanizm ewolucji spowodowal melanizm przemyslowy?
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Zadanie 27. (2 pkt)

Po dziesigciu latach badan w jednym z osrodkow akademickich w Polsce udato si¢ uzyskac
metoda inzynierii genetycznej transgeniczny len, ktérego wtokna i olej posiadaja unikatowe
wlasno$ci. Z tak uzyskanego surowca mozna otrzymaé¢ migdzy innymi niespotykane
w $wiecie opatrunki nowej generacji przyspieszajace leczenie trudno gojacych si¢ ran.
Skutecznos¢ metody potwierdzily badania kliniczne. Mozna tez otrzymac polimer, ktory
dzigki posiadanym wiasciwosciom moze by¢ uzywany np. do produkcji opakowan.
W odréznieniu  od dotychczas stosowanych syntetykéw polimer ten jest catkowicie
biodegradowalny.

Na podstawie informacji z tekstu, sformuluj po jednym argumencie uzasadniajacym
potrzeb¢ prowadzenia prac badawczych i wdrozeniowych nad transgenicznym Inem
z punktu widzenia:

Q) NECAYCZNCEO; .veevvientieiieeiieeiie et e ette et e st e ettt e stteeabeesseeasbeeseeenseeseeasseanseessseensaesnsaenseesnseenseennsaans

Zadanie 28. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono krotka charakterystyke dwoch pozioméw troficznych: producentéw
1 destruentéw. W kazdym zestawie jedna cecha jest nieprawdziwa.

W zestawie cech producentow i cech destruentéw zaznacz po jednej cesze, ktora nie
przystuguje wszystkim producentom i wszystkim destruentom.

Producenci Destruenci
A. Sa to organizmy samozywne. E. Sa to organizmy cudzozywne.
B. Sa zdolne do syntezy zwiazkoéw F. Zapobiegaja w ekosystemie nadmiernemu
organicznych z prostych zwiazkéw nagromadzeniu si¢ materii organiczne;.

nieorganicznych (dwutlenku wegla
1 wody) przy udziale energii $wietlnej.

C. Sa zrodiem energii dla konsumentow. G. Wzbogacaja glebg w sktadniki mineralne.
D. Stanowia pierwsze ogniwo w tancuchu H. Zamykaja obieg energii w ekosystemie.
pokarmowym.

Zadanie 29. (3 pkt)

Przedzial migdzy najwyzsza 1 najnizsza wartoscia czynnika srodowiska, w ktorym organizm
jest w stanie funkcjonowaé, nazywa si¢ zakresem tolerancji ekologicznej. Organizmy
wskaznikowe charakteryzuja si¢ waskim zakresem tolerancji na okre§lony czynnik
srodowiska 1 sa wykorzystywane w praktyce do okreslania stanu $rodowiska ze wzgledu
na ten czynnik.

Ponizej schematycznie przedstawiono zakresy tolerancji na zasolenie 1 temperaturg
organizméw czterech gatunkdéw oznaczonych numerami I, 11, III, IV.
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temperatura

v

zasolenie

a) Wybierz dwa gatunki sposrod I-1V, ktore moga by¢ wykorzystane jako organizmy
wskaznikowe do oceny stanu Srodowiska ze wzgledu na okreslony czynnik. Kazdemu
gatunkowi przyporzadkuj nazwe¢ odpowiedniego czynnika.

Organizmy gatunku ........... , czynnik STOdoOwisKa .........ccceviiiiiiiniiniiicce .
Organizmy gatunku ........... , czynnik STodoOwiska .........ccceviiriiiiniiniiicceee .

b) Wybierz gatunek, ktory na pewno nie moze by¢ wykorzystany do oceny stanu
Srodowiska. Odpowiedz uzasadnij.

Ponizsze informacje wykorzystaj do rozwiqzania zadan 30i 31

Na wykresie przedstawiono wyniki doswiadczenia majacego ustali¢ zalezno$¢ migdzy
zaggszcezeniem populacji kijanek zaby Rana tigrina a tempem ich wzrostu.

Kijanki hodowano po 5, 40, 60 1160 osobnikow w naczyniach jednakowej wielko$ci
wypetnionych taka sama ilo$cia wody. W czasie doswiadczenia utrzymywano takie same dla
wszystkich kijanek warunki dotyczace temperatury, oswietlenia, rodzaju 1 ilo$ci pokarmu.

1,0
0,8
0,6
0,4
0,2

Srednia masa ciata (g)

1 234508678 910

Czas (tygodnie)

Zadanie 30. (I pkt)

Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznoSci miedzy zageszczeniem populacji kijanek zaby
Rana tigrina a tempem ich wzrostu.
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Zadanie 31. (1 pkt)
Na podstawie przedstawionych informacji podaj nazwe¢ oddzialywania (interakcji)
miedzy osobnikami populacji kijanek, ktore zalezy od ich zageszczenia.

Zadanie 32. (1 pkt)

Poszczegdlne krainy zoogeograficzne charakteryzuja si¢ okreslonym skladem gatunkowym
zwierzat. W tabeli przedstawiono liczby rodzin ptakéw wystgpujacych na terenie
wymienionych krain z uwzglednieniem liczby rodzin endemicznych.

Nazwa krainy Liczba rodzin Liczba rodzin

zoogeograficznej ptakow endemicznych
Holarktyczna 80 5
Neotropikalna 98 33
Etiopska 91 16
Orientalna 78 1
Australijska 86 18

Na podstawie danych w tabeli podaj nazwe krainy, ktora cechuje najwi¢ksza swoistosé¢
fauny ptasiej. Wybor krainy uzasadnij.

Zadanie 33. (I pkt)

Skala zniszczen powodowanych przez przypadkowe ztowienia zwierzat, ktore nie byty
gléwnym celem potowdw, moze prowadzi¢ do powaznych zaburzenh w funkcjonowaniu
uktadow ekologicznych i do zmniejszenia réznorodnos$ci biologicznej. Na przyktad podczas
polowow miecznikow na poédinocno-zachodnim Atlantyku w stosunkowo krétkim czasie
schwytano przypadkowo w sieci ponad 1 milion rekinow. Takie zmniejszenie liczby rekinow
spowodowato prawie 10-krotny wzrost populacji fok szarych, co z kolei bylo przyczyna
wybuchu epidemii wérdd dorszy. Wywolaty ja pasozyty, dla ktérych foki sa pierwszymi
zywicielami.

Na podstawie powyzszych informacji zaznacz zdanie, ktore okresla mozliwy sposob
ograniczenia epidemii wsrod dorszy.

A. Zdecydowane ograniczenie polowow dorszy.
B. Objecie ochrona populacji fok szarych.

C. Odtworzenie liczebnosci populacji rekinow.

D. Wyrazne zwigkszenie polowoéw miecznikow.
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Zadanie 34. (1 pkt)

Bacillus  thuringensis  (Bt) jest wystepujaca powszechnie bakteria  glebowa.
Produkty genow tych bakterii — biatka Cry — sa trujace dla owadow . W latach trzydziestych
ubieglego wieku kultury tej bakterii wykorzystywane byly jako insektycyd w opryskiwaniu
ro$lin. Zabieg ten nalezato powtarza¢ kilka razy w jednym sezonie wegetacyjnym. Obecnie
stosuje si¢ modyfikacje roslin, polegajace na wprowadzeniu do ich komodrek gendéw Bt,
kodujacych biatko Cry.

Uzasadnij, ze opisana modyfikacja jest korzystniejszym dla biocenozy pola uprawnego
sposobem ochrony roslin niz ich opryskiwanie.
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